

Примено: 22-09-2017			
Орг.единица	Број	Прилог	Вредност
43-6027/1			

До:

**Генерален секретаријат на Владата на Република Македонија**

**Одделение за соработка со невладини организации**

Бул. Илинден бр. 2,

1000 Скопје

Почитувани,

Согласно вашиот повик за активен придонес во подготвувањето на Програмата за работа на Владата на Република Македонија за 2018 година, во прилог Ви доставуваме „Нацрт идејни решенија за промени во делот на Катастарот и општо на Геодезијата во Република Македонија”, во кој се вметнати и предвидените реформи на новата Влада во оваа област, согласно Владиината програма.

Ние долупотпишаните како експерти во областите на геодезијата, картографијата, катастарот и геоинформатиката, сметаме дека реформите во областа на Катастарот и Геодезијата се клучни не само за матичната институција - Агенцијата за Катастар на недвижности (како една од клучните институции во управувањето со Гео просторните податоци во Македонија), туку општо за владиниот, невладиниот и приватниот сектор во Р.Македонија, како еден од основните предуслови за подобрување на социјалните и економските аспекти во државата и приближување кон Европското семејство преку исполнување на глобалните и Европски стандарди во горенаведените области.

Во врска со наведените точки во приложениот документ, би сакале да нагласиме дека сме отворени за соработка со Вас и со сите релевантни субјекти во РМ и стоиме на располагање за било какво дообјасување или образложување на работите кои се наведени во приложениот документ.

Со почит.

Прилог: Нацрт идејни решенија за промени во делот на Геодезијата и Катастарот

Скопје, Септември 2017 год.

## **ИЗЈАВА**

Ние подолу потпишаните, изјавуваме дека сме согласни документот “Нацрт идејни решенија за промени во делот на Геодезијата и Катастарот”, доставен до Генералниот секретаријат на Владата на Република Македонија, да биде јавно објавен на интернет страницата на Одделението за соработка со невладини организации.

**Скопје, Септември 2017 год,**

М-р Никола Рибароски, дипл.геод.инж.

Проф. Д-р Башким Идризи, дипл. геод. инж.

Јана Белчева- Андреевска, дипл.ел.инж., консултант за ИТ и ГИС

## Нацрт идејни решенија за промени во делот на Геодезијата и Катастарот

### 1. Промени во функционирањето на надлежната институција АКН

- Подигнување на нивото на АКН од агенција во управа која ќе обезбедува геопросторни информации, но и која ќе врши квалитативна контрола пред службена употреба на податоците. Ова особено се однесува на податоците кои се развиваат во институциите, а не подлежат на контрола од надлежен орган како во однос на квалитетот, така и во однос на запазување на стандардите за интероперабилност, поради што во минатото голем број на податоци не ги исполнуваа предвидените законски стандарди.
- Имплементирање на Европската директива ИНСПИРЕ и Адресниот Регистар до 2020 година, при што АКН ќе ги превземе сите управувачки функции кон чинителите (државни, локални и деловни субјекти кои земаат учество). На тој начин ќе дојде до подобрување на меѓуинституционалната соработка.
- Институцијата да стане сервис на граѓаните, приватниот сектор, владините институции, невладиниот сектор и образовните институции, а не да биде нивен конкурент. Конкурентноста како негативна појава е дефинирана и во стратешкиот план на АКН.
- Поддршка и поттикнување на национални здруженија за геодезија, картографија и геоинформации, како партнери за заедничка работа, почитувајќи ги праксите на државите на ЕУ.
- Развивање на картографијата и ставање филтер за сите картографски производи во Македонија, со примена на одредбите за авторски права над картографските производи и геопросторните податоци во сите облици, како што е регулирано во земјите на ЕУ.
- Формирање на центар (во рамките на институцијата) за техничка контрола (калибрација) на инструментите. Во моментот нема законски одредби во врска со техничката контрола на геодетските инструменти кои се користат за мерења.

### 2. Суштински предлог-измени на Законот за Катастар на Недвижности и креирање на нови закони

- Категоризација на геодетските работи согласно новите трендови во Македонија и на глобално ниво, како и изнаоѓање на модул за одвојување на сите Геодетски работи од постоечкиот закон, бидејќи моменталната категоризација не одговара на новите работи и новата технологија, а постојат делови кој не се опфатени, ниту регулирани со било каков Закон или подзаконски акт. Со вакво решение ќе се покријат сите геодетски области во рамките на една институција, бидејќи во моментот има области на геодезијата кои не се покриени од ни една државна институција.